

新生入园36计 (上)



宝宝要上幼儿园了，比孩子更不安的是家长。哭闹、厌学、融入集体、学习自己吃饭穿衣服、上厕所、交叉感染……孩子入园适应问题，对于妈妈来说，真是一种“煎熬”，怎么办呢？听听其他妈妈的担忧以及她们的做法，或许会让你觉得孩子入园适应并不难。

分离焦虑——妈妈做准备

孩子初入园时，由于环境生疏，常会在生理和心理上产生一些不适应，如不愿和父母分离、吃不惯幼儿园的饭菜、想家、哭闹、不说话、不会交朋友等，最后集中表现为拒绝入园。为了防止孩子出现这些情况，让孩子愿意入园，妈妈可以做以下准备：

1计 和宝宝在家玩模拟分离游戏，练习告别。玩几次后，甚至可以尝试角色互换，由宝宝扮演妈妈，妈妈扮演入园哭泣的宝宝。

2计 家长互相谈话时避免在宝宝面前谈论各种担心，言者无心，听者有意，困扰会转移到孩子身上。

3计 如果已经明确了选择目标，不妨经常在家夸赞这家幼儿园，并在路过时指给孩子看。孩子多少都有点虚荣心，如果知道自己的幼儿园很棒，会比较愿意接纳。

4计 在正式入园前，利用报名、报到、家长会等机会，带孩子去幼儿园内部看看，熟悉一下环境，提升幼儿园的吸引力。

5计 有意识地在入园前多让孩子去“翻斗乐”、早教中心等场所，观察孩子和其他小朋友一起玩耍时的状态，适当给予鼓励和纠正，培养孩子的群体感觉。

6计 平时在生活中不要在孩子不乖的情况下进行恐吓：“再不听话，就送你去幼儿园学规矩！”类似的话会让孩子产生入园恐惧心理。

妈妈建议

3岁半宝宝的妈妈 在扮过家家游戏中模拟去幼儿园，反复练习告别，这个游戏需要一个渐进的过程，直到角色互换部分，变成宝宝送“爱哭”的妈妈去幼儿园。当宝宝想出各种理由安慰“要赖”的妈妈时，孩子也想出了说服自己的理由。

2岁宝宝的妈妈 除了让孩子做好心理准备，家长也要做好心理准备。家长不要总是担心孩子在幼儿园得不到很好的照顾，怕孩子不适应而忧心忡忡，送别的时候总是泪眼蒙蒙，这样的焦虑对孩子也会有影响。我从很早开始每次和孩子短暂分别（比如上班前），都会很轻松地和孩子告别，培养“分别很正常”的观念。

消除恐惧——宝宝做准备

宝宝自己也需要做很多准备，这些准备是需要家长教给宝宝的，让他们在离开家庭的保护之前，先具备自理能力和表达意识，这样他们入园时也会消除恐惧感和戒备心。

7计 逐渐培养宝宝提出请求的能力，教会宝宝说“我想嘘嘘了”、“我要便便了”、“我想喝水”、“我这里不舒服”等。

8计 不管宝宝把餐桌弄得多乱、小脸吃得多少，都要鼓励孩子坐在餐桌前自己吃完。家长要知道，一个吃饭不自觉的孩子在幼儿园是多么不受老师欢迎。

9计 教会宝宝认识自己的名字、衣服和其他物品，树立“私有”意识。

10计 反复强调一些安全小常识，如不要站在凳子上、不要趴在窗口、上下楼梯要拉扶手等。

11计 锻炼宝宝单独入睡，当宝宝不哭闹而乖乖睡醒过来后，给宝宝一个大大的拥抱或者表扬，不要总是使用糖果的诱惑或许诺奖励。

12计 不打断宝宝说话，不作预设的提问，让宝宝自由地说，锻炼孩子的表达能力。在幼儿园里，会说的孩子总是比较容易得到自己想要的。

4岁宝宝的妈妈 孩子两岁时，我就坚持让他坐在餐桌前自己用小勺吃饭，我们注意培养孩子把吃饭当成一天中的大事，一定要在餐桌前一起吃，不可以搞特殊，哪怕开始吃得又慢又乱七八糟。

5岁宝宝的妈妈 培养独立精神和适当鼓励是好办法，孩子在学会吃饭、穿鞋等小本领之后，是非常有助于群体生活的，他甚至还会去帮助其他小朋友穿鞋，虽然可能添乱，但若得到老师的表扬和鼓励，常可以高兴好一阵子，在家里也会热情过度地帮助他人。

适应期反抗——全家人做准备

入园后最初几个月都是适应期。每个孩子适应期有长有短，且会表现出反复性。孩子偶尔会闹情绪不愿意去，甚至不惜哭闹和装病。这时，不仅仅是妈妈，爷爷、奶奶、姥姥、姥爷也得一起面对，帮助宝宝渡过难关，尤其是老人，不要一时心疼帮宝宝找借口而放弃，这对宝宝来说是非常不好的成长经历。

13计 当宝宝有排斥情绪的时候，一定要坚持入园，切忌三天打鱼两天晒网，不然之前的努力就全部白费了。

14计 送孩子入园时，可以提前到，很多孩子非常在乎“第一名”，接孩子也可以第一个到，这些小事可以成为孩子开心一整天的理由。

15计 让宝宝有意识地练习“请”和“谢谢”的使用，并变成语言习惯，在家里可以练习举手提出请求，改正散漫的习惯。

16计 不要因为怕幼儿园伙食不如家里好而给宝宝拼命补充营养，幼儿园的伙食通常都是经过营养师配餐的，足够孩子的营养需求。

17计 当宝宝投诉和抱怨的时候，要耐心听，首先表示认同，但坚持不干涉的原则。孩子的烦恼和抱怨最多一两天就忘记了。

18计 忌“偏听偏信”，这一阶段的孩子常常把想象与现实相混淆，夸大事实（并非说谎），家长不必太较真。

（据《好管家》）

妈妈建议

3岁宝宝的妈妈 宝宝的“不”是表明自己立场和态度的有力工具，甚至在他还没了解到底要干什么时就表示自己的异议了。对于3岁的孩子，上幼儿园有些反抗是正常的，不能放任，妈妈需要表现得强硬一些。

姓名：徐树 性别：男
生日：2009年2月25日
父母寄语：愿宝宝健康快乐
成长，成为世界上最幸福的人！

姓名：张斯涵 性别：女
生日：2011年5月28日
父母寄语：涵涵，你的到来
点亮了我们的生命，为我们的
生活赋予了全新的意义。愿你
身体健康、快快长大。

相信每个家庭都用照片记录了宝宝成长的过程，那些一闪而过的快乐瞬间，留在了照片中，也留在了爸爸妈妈的心中。请爸爸妈妈将宝宝瞬间的美好时光刊登出来吧，让我们一同分享你们的快乐。

欢迎把照片和相关信息送到aoe儿童摄影会所。地址：中州中路与玻璃厂路交叉口西50米

宝贝秀
aoe 特约
儿童摄影会所
中州中路与玻璃厂路交叉口西50米
18637913636 63226161

绿色环保 全脑开发
宋元慧泽幼儿园
电话：63222268
18237959750

副刊 投稿：lsfnzk@163.com
电话：65233688